Gr C

Rozwiąż test jednokrotnego wyboru:

Zad 1. Cukrami nazywamy: (1pkt)

a) Związki organiczne, dwufunkcyjne o słodkim smaku, dobrze rozpuszczalne w wodzie

b) Związki organiczne, dwufunkcyjne o właściwościach redukujących

c) Związki organiczne, zawierające w cząsteczce grupę aldehydową -CHO

d) Żadna odpowiedź nie jest poprawna

Zad 2.Aldozy to cukry zawierające w cząsteczce: (1pkt)

a) Grupę ketonową i kilka grup -OH

b) Grupę aldehydową i kilka grup -OH

c) Grupę aldehydową lub ketonową i kilka grup -OH

d) Grupę aldehydową lub ketonową 

Zad 3. Galaktozę zaliczamy do: (1pkt)

a) aldopentoz

b) aldoheksoz

c) ketoheksoz

d) disacharydów

Zad 4. Podczas hydrolizy laktozy powstają: (1pkt)

a) dwie cząsteczki  – galaktozy

b) cząsteczki:  – glukozy i - fruktozy

c) cząsteczki:  – glukozy i  – galaktozy

d) dwie cząsteczki  – glukozy

Zad 5. Zaznacz zdanie fałszywe:(1pkt)

a) Pentozy są zbudowane z 5 atomów węgla

b) Amyloza i amylopektyna to odmiany skrobi

c) Celuloza łatwo ulega hydrolizie

d) W sacharozie cząsteczki monosacharydów są połączone wiązaniem 1,2 glikozydowym

Zadania otwarte;

Zad 1. Narysuj wzór glukozy w projekcji Fischera i anomer  w projekcji Hawortha (2 pkt)

Zad 2. Napisz i uzgodnij równania reakcji (używaj wzorów półstrukturalnych):

a) Potwierdzające właściwości redukujące rybozy (1pkt)

b) Redukcji fruktozy (1pkt)

c) Estryfikacji galaktozy kwasem octowym (1pkt)

Zad 3. Mannoza jest monosacharydem zaliczanym do aldoheksoz. (Położenie grup –OH w cząsteczce tego cukru jest następujące: lewa, lewa, prawa, prawa.) Napisz równanie reakcji łączenia dwóch cząsteczek mannozy tak, aby powstały dwucukier zachował właściwości redukcyjne. (2 pkt)

